

POLITICA



Año V, núm. 1.087

Madrid, viernes 3 de marzo de 1939

Precio: 25 céntimos

UNA PERDIDA PARA ESPAÑA

MARCELINO DOMINGO

La noticia habrá de causar honda emoción al ser divulgada por la Prensa. Marcelino Domingo ha muerto. La blanda tierra de Francia, tan amada del veterano luchador republicano, brindará postrero descanso al hombre que no halló nunca remanso de reposo a lo largo de una vida entregada total y generosamente al servicio de la patria. En este tributo de póstuma hospitalidad, el respeto—siendo muy sincero—de la nación vecina ante la tumba del político español quizá no acierte a igualar el celo que durante toda su vida evidenció Marcelino Domingo en la para él gratísima tarea de honrar al país de la Revolución. Abrevadero espiritual para su sed de ideales democráticos fue la historia política de Francia. Las ideas consagradas en la Enciclopedia fecundaron el germen de sus propagandas políticas; en la Revolución Francesa hallaron pródigo manantial de experiencia sus designios renovadores; la amistad de los hombres públicos de Francia—Herriot en primer término—caldeó, en fin, sus nobles afanes de político constructivo, al cual seducía el ritmo firme y sereno de la democracia francesa. Dolor inmenso habrá sido para Marcelino Domingo esa esquizofrenia con que la nación que atraía nuestras simpatías ha defraudado en los últimos tiempos la efusión admirativa de los republicanos españoles.

Vida de sacrificio constante y de abnegación silenciosa ha sido la vida de Marcelino Domingo. Ni el triunfo le embriagaba ni las persecuciones—encomadas, sañudas e implacables—lograban abatir el recto temple de su ánimo. En medio de los mayores peligros, arrasado por el torrente de las represalias reaccionarias que en la persona del diputado por Tortosa pretendían vengar nobles rebeldías de la opinión popular, el apostolado del luchador republicano mantenía enhiesta y desplegada su bandera. Una aureola de dignidad civil envolvía su figura. De retorno de las más duras batallas, después de haber afrontado la sevicia de una soldadesca vesánica—no importa cuántas fuesen las estrellas bordadas en las bocamangas de los verdugos—, que brantada su salud a causa de una prolongada estancia en la cárcel, el apóstol se alzaba en su escaño parlamentario, senda y severamente, sin espectaculares ademanes de arrogancia ni hervor alguno de vanos diletos en los labios. La verdad fluía, diáfana y convincente, de sus ecuanímes palabras, tanto más eficaces y anónimas cuantas menos cargadas de efervescencia verbal. Sin gritos, sin imprecaciones aparatosas, sin trenos henchidos de indignación, el orador, con sólo la narración escueta y mesurada de unos hechos-bochornosos, acertaba a castigar y afrontar al adversario ufano de su omnipotencia. La calumnia pretendió alguna vez socavar el sólido cimiento de su prestigio. Tampoco entonces se mostraba conturbado su espíritu. Sabía que las maquinaciones arteras de la deslealtad no podían manillar una fama bien ganada. Su conducta ejemplar de varón austero era férreo escudo en el cual rebotaban las flechas convenenadas de la difamación.

Marcelino Domingo, figura prócer de la tribuna española, poseía la calidad suprema del orador: sus discursos, antes que enardecer al auditorio, ganaban el convencimiento de quienes le oían. Su dialéctica era aríete formidable. La concatenación del razonamiento ostentaba una trabazón lógica que hacía irrefutable sus argumentos. Todos sus discursos mostraban solida y severa arquitectura. Si con frecuencia los aplausos y los vitores irrumpían en la sala segando las palabras finales de un párrafo magistral, nadie podría decir que en la intención del orador estaba el producir este efecto multitudinario. La reverberación de las frases fascinadoras—tan abundantes en cualquiera de sus oraciones—era brote espontáneo de su lealtad. Marcelino Domingo no se proponía, sin embargo, arrebatar. Tan sólo aspiraba a persuadir. El logro era doble por obra de su graa estilo y de su austeridad razonadora.

La participación de Marcelino Domingo en la instauración del régimen republicano no ha sido quizá valorada todavía en todo su precio. La vida entera, desde los umbrales de la adolescencia hasta la sazón de la madurez, consagró el ilustre luchador al ideal republicano. El ágora, el Parlamento, el Ateneo, el periódico, la cárcel, la conspiración fueron matices varios en la gama de su propaganda política y de su esfuerzo revolucionario. En el advenimiento de la República española había puesto Marcelino Domingo lágrimas y sangre de muchos años de combate. La bandera tricolor lleva entre sus pliegues no pocos suspiros de ansiedad del hombre que en defensa de sus ideales arriesgó el prestigio de su historial inmaculado y las conveniencias de su porvenir personal. Su concepto de la modestia le impidió acercarse al premio que podían discernirle sus merecimientos. ¿Qué más dabal El galardón más satisfactorio era la realidad venturosa de haber conquistado el triunfo de la República.

Ha muerto el hombre ilustre en horas difíciles para la patria. No sería aventurado afirmar que al veterano luchador le ha matado la pesadumbre de los males que gravitan sobre la República. En su conducta sabremos hallar sus amigos, sobreponiéndonos a la aflicción de estas horas de duelo, el ejemplo alentador para continuar en nuestro puesto de combate.

REUNION DEL CONSEJO NACIONAL DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Ayer se ha reunido el Consejo Nacional de Izquierda Republicana, con asistencia del ministro de Obras Públicas, señor Velao, la Ejecutiva y el Pleno de las representaciones provinciales. Después del informe de la Comisión Ejecutiva se dió por constituido el Consejo, acordando ampliar aquella con varias destacadas personalidades del Partido.

Seguidamente el señor Velao informó ampliamente al Consejo de las circunstancias que han concurrido en la tramitación de la dimisión del cargo de Presidente de la República por don Manuel Azaña.

El Consejo conoció también de las decisiones adoptadas en las últimas reuniones por el Frente Popular Nacional y, tras de aprobar el informe de su representante, acordó reunirse nuevamente en la tarde de hoy, para continuar sus deliberaciones.

Durante la reunión llegó la confirmación de la triste noticia del fallecimiento de don Marcelino Domingo. Al conocerla, el Consejo manifestó unánimemente su sentimiento por tan sensible pérdida para el Partido y para España, y acordó dirigirse telefóricamente a sus familiares expresándoles la adhesión a la obra realizada por el ex ministro republicano.

Es elegido nuevo Papa el cardenal Pacelli, que se denominará Pío XII

Se espera que defenderá la política tradicional del Vaticano contra la influencia del nuevo paganismo

Ciudad del Vaticano, 2.—Ha sido elegido Papa el cardenal Pacelli, a quien se le denominará Pío XII.

La elección se ha efectuado a las cinco y media de la tarde.—Fabra.

ALGUNOS DATOS ACERCA DEL NUEVO PONTIFICE

Ciudad del Vaticano, 2.—Ha terminado el Consistorio secreto y hecho pública la elección del cardenal Pacelli para nuevo Papa.

El nuevo representante de Cristo es hijo de una familia de clase media italiana. Nació el 2 de marzo de 1876. Su educación la llevó a cabo en la Ciudad Eterna. A los dieciocho años ingresó en la Escuela Diplomática de la Academia Pontificia de Roma, donde se graduó a los veinticuatro años. Inmediatamente comenzó a trabajar como eclesiástico en la Alta Congregación. Al destacarse muy pronto por su intervención en diversos asuntos fue promovido al cargo de secretario general de tan importante Congregación católica.

La brillante carrera le valió que el Papa Benedicto XV le considerara su persona de confianza, y junto a él permaneció hasta su muerte, interviniendo en cuantos asuntos de carácter diplomático hubo de conocer el Vaticano.

Siendo arzobispo recibió la misión de hacer llegar al kaiser determinado documento del Papa Benedicto XV. Aquella misión tuvo como segunda parte unas conversaciones con el emperador de Alemania. El arzobispo Pacelli llevó a buen término su misión. Poco después ultimaba los concordatos de Alemania y Prusia. En junio de 1920 era nombrado nuncio de Su Santidad en Berlín. Cinco años después era también acreditado como nuncio cerca del Gobierno prusiano y negociaba un importante concordato con éste, que fue firmado en 14 de junio de 1929.

Después de doce años de ininterumpidos trabajos diplomáticos en Alemania, el Papa Pío XI llamó a Roma a Pacelli y le fue impuesta la púrpura cardinalicia en el Consistorio de diciembre de 1929, sustituyendo al cardenal Gasparri en puesto tan importante de la Iglesia católica que es la Secretaría de Estado del Vaticano.

El cardenal Pacelli fue designado por el Sumo Pontífice para delegado de Su Santidad en el Congreso Eucarístico celebrado en Buenos Aires en 1934. También fue enviado por Pío XI a Lourdes en abril de 1935, y nombrado representante del Papa en la clausura del Año Santo.

Han sido muy destacadas las intervenciones del cardenal Pacelli en la época de dificultades surgidas entre la Santa Sede y los Gobiernos de Alemania, España, México y Rusia.

El nuevo Papa es hombre de costumbres muy sencillas. Nunca ha fumado. Ha vivido siempre en un modesto departamento del Vaticano. Es miembro de muchas Academias e importantes Congregaciones.

También se ha distinguido como autor de importantes publicaciones. Algunos de sus trabajos se convirtieron después en libros de texto.—United Press.

EN GINEBRA Y EN LONDRES ACOGIDA CON SATISFACCION LA ELECCION DEL NUEVO PAPA

Ginebra, 2.—La elección del cardenal Pacelli como sucesor de Pío XI ha sido acogida con satisfacción por los círculos de la Sociedad de Naciones, por entender que es un diplomático y conocedor de los asuntos internacionales y amigo de que en las relaciones entre los pueblos presidan los grandes principios de la cooperación sin violencias y de la dignidad humana.—Fabra.

Londres, 2.—En los círculos diplomáticos ingleses ha causado inmejorable impresión la elección del cardenal Pacelli para el trono pontificio. Se espera que el nuevo Papa sabrá defender la política tradicional del Vaticano contra la influencia del nuevo paganismo.—Fabra.

El Comité Provincial de Madrid del Partido Comunista felicita al general Casado por su merecido ascenso

El Comité Provincial de Madrid del Partido Comunista ha enviado la siguiente carta al jefe del Ejército del Centro, general don Segismundo Casado:

Madrid, 27 de febrero de 1939.

A don Segismundo Casado. Pro. senté.

Querido general: El Comité Provincial del Partido Comunista felicita a usted por la justa recompensa con que el Gobierno le premia, completamente seguros de que, desde esa alta jerarquía, seguirá usted laborando por el fortalecimiento del Ejército del Centro y porque la retaguardia madrileña vibre con el espíritu del 7 de noviembre.

Reciba, junto a esta felicitación entusiasta, nuestro ofrecimiento leal y firme de colaboración y ayuda, que en todo momento estamos dispuestos a prestarle.

De usted y de la Independencia de España.

Por el Comité Provincial de Madrid del Partido Comunista.—EL SECRETARIO GENERAL.

Ayer falleció en Toulouse el ilustre ex ministro de la República don Marcelino Domingo

Toulouse, 2.—Esta mañana ha fallecido Marcelino Domingo, en un hotel de esta población.

El ex ministro español había regresado de París de paso para Perpiñán, pero a causa de un repentino malestar tuvo que detenerse en Toulouse.

Su fallecimiento ha causado gran dolor entre los españoles residentes en esta población.—Fabra.



EL FALLECIMIENTO CAUSA DOLOR EN VALENCIA

Valencia, 2.—La muerte de don Marcelino Domingo ha producido en Valencia gran impresión, porque en esta ciudad contaba con viejos y buenos amigos. Los periódicos de la noche dan la noticia de su muerte de forma destacada, publicando además su retrato.—Febus.

DATOS BIOGRAFICOS

Marcelino Domingo había nacido en Tarragona el 26 de abril de 1884. Pertenecía a la carrera del Magisterio, como profesor normal. Muy joven fue diputado a Cortes. En el Parlamento se destacó rápidamente, por su cultura y por sus extraordinarias condiciones de orador político. Durante toda su vida luchó por la República en mítines, reuniones y en la Prensa. La República debe a Marcelino Domingo gran parte de su triunfo.

Hasta el momento de ser llamado por el pueblo para que le representara en el Parlamento desempeñó su cargo de maestro. Fue un magnífico y fecundo periodista, y sus artículos en la Prensa de España y de América fueron siempre vivamente comentados y elogiados, por sus hondos valores republicanos y culturales. Publicó un buen número de libros, entre los cuales se destacan: "¿A dónde va España?", "La Política", "Autocracia y Democracia", "Joaquín Costa", "En la calle y en la cárcel", "Libertad y autoridad", "¿Qué es España?", "¿Qué espera el rey?", "La isla encadenada", traducidos a varios idiomas.

El teatro alentó varias veces sus actividades literarias, y estrenó, con gran éxito, varias obras que fueron vivamente comentadas por el público y la crítica. Aparte de sus obras de juventud—"La gaviota", "Flores de almendro", "Táctica nueva", "Vidas enfermas", "La misma senda" y "Esperanza", recordamos "Vidas recatas", "Juan sin tierra", "Encadenadas" y "María de Castilla". Aparte del alto valor político y social de estas obras dramáticas, las finas calidades literarias de su teatro le colocaron entre los primeros dramaturgos contemporáneos.

La actividad política de Marcelino Domingo, que llenó toda su vida, escapa a toda posibilidad de resumir en una biografía periodística. En 1917, con motivo de la huelga general, fue detenido y encarcelado en Alaraznas, donde se le hizo objeto de malos tratos y vejaciones. Solamente un espíritu tan bien templado como el del ilustre republicano podía resistir, sin ceder de sus convicciones, la falta de libertad, unida a los malos tratos de palabra y obra. Durante la dictadura militar se inició para él una nueva serie de persecuciones, y se puede asegurar que los años de gobierno de Primo de Rivera y Berenguer los pasó en la cárcel, huido o emigrado. Al desarrollarse los sucesos de Jaca, en diciembre de 1930, cuando fueron entarcelados la mayor parte de los componentes del Gobierno provisional de la República, por mandato cariñoso de sus compañeros, que creyeron que podía trabajar mejor en bien de la República permaneciendo libre, no se presentó, violentando sus deseos, y permaneció oculto dos meses, al cabo de los cuales logró pasar a Lisboa, desde donde se trasladó a Boulogne, y de allí a París, donde permaneció, en unión de Indalecio Prieto, hasta la proclamación de la República, de cuyo primer Gobierno fue ministro de Instrucción Pública. También desempeñó la cartera de Agricultura, Tan-

Suscripción de ayuda a POLITICA

LISTA NUMERO 25	Ptas.
Suma anterior.....	86.561,10
Avelino de la Cruz (Aranjuez).....	3,50
Partido Comunista (idem).....	5,00
José Mora Cepeda (idem).....	5,00
Vidal Herencia (idem).....	1,50
José Monzón (idem).....	2,00
José del Vas (idem).....	2,00
Julio Torrijos (idem).....	1,50
M. Díaz Carralero (idem).....	1,50
Esteban Rodríguez (idem).....	5,00
Junta Municipal de Izquierda Republicana (Colmenar de Oreja).....	50,00
Samuel Santos (idem).....	5,00
José Carrasco Gil (idem).....	5,00
Aquilino Higuera Costanza (idem).....	5,00
Manuel Fernández Gutiérrez (idem).....	10,00
Julio Sánchez (idem).....	5,00
Bartolomé Encinas (idem).....	5,00
Teófilo Fernández (idem).....	10,00
Pascual Algoria (idem).....	2,50
Martín Higuera (idem).....	2,50
Lorenzo Aguilera (idem).....	1,00
Severiano Aguilera (idem).....	1,00
Valentín Hidalgo (idem).....	7,50
Calixto Jiménez (idem).....	50,00
Atlano Jiménez (idem).....	10,00
Segundo Haro (idem).....	10,00
Rafael de la Rubia (idem).....	10,00
Belmonte Martín (idem).....	3,00
Antonio de la Rubia (idem).....	30,00
Félix Rodero Jiménez (id.).....	15,00
Fernando Casero (idem).....	5,00
Venancio Mingo (idem).....	5,00
Rodrigo Benito (idem).....	5,00
Angel Hernández (idem).....	10,00
Enlilo Riquelme (idem).....	5,00
Francisco Benito (idem).....	5,00
Crescencio Crespo (idem).....	5,00
José Gómez (idem).....	10,00
Inocente Saldo (idem).....	10,00
Pedro González (idem).....	12,00
Antonio González (idem).....	10,00
Tirso García (idem).....	14,00
Martín García Heras (id.).....	7,00
Angel Gomero (idem).....	15,00
Tomás Roldán (idem).....	10,00
Luis Vilas (idem).....	10,00
Joaquín Ruiz (idem).....	5,00
Domingo Merino (idem).....	10,00
Juan García (idem).....	15,00
Julio García (idem).....	10,00
Manuel Escobar (idem).....	5,00
Justiliano Marañez Díaz (idem).....	5,00
Francisco Montoro (idem).....	5,00
Francisco Sánchez (idem).....	10,00
Alfonso Aruso Loma.....	13,00
Suma total.....	91.043,60

Terrorismo en Inglaterra

Violenta explosión en un acueducto

Londres, 2.—A primera hora de la madrugada se produjo una violenta explosión en el acueducto situado en North Circular Road. El puente sufrió grandes desperfectos. Se cree que se trata de otro atentado terrorista.—Fabra.

Londres, 2.—El atentado contra el acueducto ha causado desperfectos de importancia en el pretel del puente. Se ha visto un gran letrero que decía: "Atentado". La Policía busca a los autores del atentado.—Fabra.

NUEVO ATENTADO TERRORISTA

Londres, 2.—Ayer se cometió otro atentado, por medio de explosión, contra el acueducto de Wednesbury. La obra ha resultado con grandes desperfectos.

Se trata del segundo atentado de la semana indole cometido en el espacio de unas horas.—Fabra.

Los desórdenes de Palestina

A consecuencia de diversos choques mueren un inglés y tres árabes

Jerusalén, 2.—Hoy se han registrado cuatro muertos: un agente inglés y tres árabes, y cuatro heridos, éstos todos jóvenes, en diversos sucesos.

En Jafaí ha quedado prohibida la circulación por las calles después del toque de silencio, y las autoridades han ordenado el cierre de todos los cafés durante cuatro días.—Fabra.

Reunión del Consejo Nacional de la J. I. R.

En la tarde de ayer se reunió el Consejo Nacional de las Juventudes de Izquierda Republicana, para tratar de las cuestiones relacionadas con el momento actual, así como de la actitud que habría de mantener su representante en el Pleno del Consejo Nacional del Partido que habría de celebrarse poco más tarde.

La Prensa francesa comenta el viaje de Ciano a Varsovia

París, 2.—Comentando las entrevistas de Ciano en Varsovia, "Le Jour" escribe: "Polonia sigue siendo aliada de Francia. El coronel Beck ha obrado muy juiciosamente, no cambiando su posición de amigo de Francia por reglas imaginarias."

"Le Petit Journal" dice: "Polonia no renuncia a la frontera común con Hungría. ¿Está desmilitarizado el eje?"

"Le Figaro", en un despacho de Cracovia, declara que conviene subrayar la declaración hecha por un alto funcionario polaco, según la cual no se había establecido acuerdo alguno de solidaridad polacoitaliana sobre las reivindicaciones coloniales de Italia.

"La République" estima que esta actitud de Polonia puede ser un elemento decisivo para la evolución del conflicto francoitaliano. Italia no puede comprometerse a fondo sin un apoyo de Alemania. ¿Y cómo se arriesgará en el Mediterráneo sin haber alejado toda amenaza de su frontera oriental?"

"L'Humanité" escribe: "Polonia se ha dado cuenta del papel que quieren que juegue Italia y Alemania. De ahí su acercamiento comercial con la Unión Soviética y aproximación con Francia e Inglaterra".—Fabra.

El Gobierno italiano moviliza algunas reservas

Roma, 2.—Con relación a las noticias circuladas en el extranjero sobre el llamamiento de algunas reservas italianas, el Gobierno de Roma trata de quitarle importancia al asunto.

Sin desmentir las noticias, las justifica diciendo que se trata en realidad de un llamamiento normal de los jóvenes reservistas nacidos en 1918 y de aquellos que hasta ahora no fueron llamados y corresponden a los nacidos en los años 1915 ó 1917.—Fabra.

LA MOVILIZACION VIGILANTE EN UN ESTADO DE JUSTIFICACION

Londres, 2.—En los círculos diplomáticos se declara que la movilización en Italia se refiere a las quintas de 1938 y 1939, haciéndose notar que estas quintas han sido llamadas en el mes de marzo en lugar del de abril como en años anteriores se hizo.

Las noticias, sin ser alarmantes como los rumores circulados en la mañana de hoy, son motivo suficiente para justificar un estado de vigilancia.—Fabra.

Espía alemán expulsado de Méjico

Méjico, 2.—El Ministerio del Interior ha facilitado una nota dando cuenta de que el alemán barón von Hollensuffen, detenido por espía el 27 de febrero, será expulsado de Méjico por decreto presidencial.

A su postre será conducido hoy mismo a bordo del "Orinoco", que zarpará de Veracruz.—Fabra.

Arde en Nápoles el buque-cisterna británico "Voreta" y se teme que el fuego se propague a otros buques

Nápoles, 2.—El buque-cisterna británico de 10.000 toneladas, "Voreta", está envuelto en llamas.

Todos los bomberos de Nápoles han acudido al lugar del siniestro y realizan inmensos trabajos para que el fuego no se propague a otros buques anclados en el puerto.—Fabra.

Mil fábricas seleccionadas para la fabricación de municiones

Chicago, 2.—El secretario adjunto del Departamento de Guerra ha pronunciado un discurso en la Asociación del Comercio declarando especialmente que el Ejército ha seleccionado mil fábricas donde se elaborarán municiones tan pronto sea necesario.

Insistió en que los pedidos de aviones con arreglo al crédito de 366 millones de dólares para la defensa nacional constituyen tan sólo la primera parte del plan.—Fabra.

Reunión del Consejo Nacional de Izquierda Republicana

En la tarde de ayer se reunió el Consejo Nacional de las Juventudes de Izquierda Republicana, para tratar de las cuestiones relacionadas con el momento actual, así como de la actitud que habría de mantener su representante en el Pleno del Consejo Nacional del Partido que habría de celebrarse poco más tarde.

POLITICA

DIARIO DE LA MAÑANA
EDITADO POR PRENSA REPUBLICANA, S. A.

PARA LA AYUDA A ESPAÑA

El gallo de Gandía y los niños de España

Por SIMONE TERY, enviada especial de "Ce Soir".

Mientras escribo hay un gallo de mi. Está atado por una pata a la barandilla de una terraza minúscula, en una casa pequeña de Gandía.

He venido a Gandía para ver a mis antiguos amigos Gómez, que tienen a su hijo en el Hospital Militar de este pueblo.

El gallo merece que se le mire, ante todo, porque es un gallo, y un gallo es ahora en España un espectáculo raro; y además, porque es un animal asombroso. Es muy grande, pero flaco como un cocillo, con las patas altas y duras, casi sin plumas en la cola. Pero tiene una cresta enorme, sangrante, y dos flecos escarlatas que le cuelgan bajo del gárgano, y que él sacude orgulosamente. Su voz es tan desgarrada como la del gallo de las películas Pathé, y no nos ha dejado dormir durante toda la noche. Pero no nos quejamos, porque estamos todos orgullosos de este gallo, que los vecinos vienen a casa a admirar.

Además, este gallo tiene su historia. Era de una hermana de la mujer de Gómez. Cuando supo que su sobrino estaba herido, en el Hospital de Gandía, lo regaló a los Gómez para mejorar la comida del soldado el día de Año Nuevo. El gallo tuvo que hacer un viaje de varios días, en un carro viejo, por todas las carreteras y caminos de la provincia de Valencia. Seguramente en ellos ha perdido las últimas plumas de su cola.

—¿Y cómo, señor Gómez, tenía su cuñado ese gallo?

—Se lo había regalado una prima, para su cumpleaños.

—¿Y la prima?

—¡Ah!, eso sí que no lo sé—contesta Gómez riendo.

—Pero yo supongo que a la prima le regalaban el gallo también para su cumpleaños, y hasta que esta prima lo heredó de sus abuelos. Este gallo ha recorrido ya tantos caminos de España en desquiciados carricoches, sobre los cuales ha ido dejando sus plumas. Por eso está ahora el gallo tan viejo, tan melancólico, aunque orgulloso siempre, arañando con sus espolones el cemento yermo de la terraza.

—¿Y qué come su gallo, señor Gómez?

—¡Ah!, lo que puede, como nosotros. Nosotros le damos cacahuètes, cuando los hay, y a lo ve usted, al

parecer le gustan mucho. O cortezas de naranja.

—¿Y cuándo se lo comerán ustedes?

El señor Gómez me miró con una sorpresa atónita, como si se preguntara: "Pero un gallo así, ¿puede comerse?"

—Esperamos una ocasión solemne—me repuso al fin—. Juan no ha querido que lo matásemos. Se empina en que come bastante en el Hospital, y que debemos regalar el gallo a Antonio, cuya familia necesita más de él que nosotros... Y a propósito de gallo... Cuando yo llegué, el señor Gómez me preguntó doloridamente:

—¿Y Francia. ¿Qué hace nuestra Francia?

El señor Gómez es un viejo liberal español, y me quiere por ser francés. Porque para él Francia es el país de la Revolución, de Voltaire y de Rousseau. Y ahora no puede explicarse lo que pasa. Habla de Francia como un enamorado de la mujer que le ha sido infiel.

—España sufre en sus entrañas—me dice el señor Gómez—. Pero lo de Francia es mucho más grave, porque lo que padece es su alma; Francia está en trance de perder su alma...

—¿El viejo gallo francés ya no canta?—me pregunta el señor Gómez, e insiste:—¿No cantará más? ¿Está definitivamente muerto, o se despertará todavía?

Ayer, antes de salir para Gandía, me encontré en Valencia con Alicia Sportisse. Alicia es una muchacha que honra a Francia. Representa aquí al Comité Internacional de Ayuda a España, lo cual no es poco. Yo estoy asombrado por su talento de organizadora, su claridad, su precisión, su rapidez y su energía en el trabajo. Y además de todo eso, es una verdadera parisienne, joven, alegre, encantadora, que siempre está cantando y riéndose.

Cuando sale Alicia de las Colonias Infantiles, los muchachos la rodean gritando: "¡Viva Alicia!" Cuando las sirenas anuncian a los aviones y se apaga la luz, Alicia, en vez de bajar a los refugios, se asoma a la ventana y canta en voz en grito: "¡Vale más beber y divertirse, que no beber y llorar!", que es una canción francesa que canta Alicia, aunque no es bebedora.

Con la voz tranquila y firme que

tiene en el despacho, Alicia, al encontrarme ayer, me dijo:

—Acabo de llegar de Madrid; la situación allí es, para el abastecimiento, más crítica que en otras partes.

En algunas Casas de Maternidad he visto, según las fichas, que hay niños de tres meses que no aumentaron su peso desde que nacieron. Bueno, no es necesario que te cuente más detalles; pero hay que ser activos y hacer algo en seguida. Nos hacen falta, como mínimo, cuarenta y seis toneladas de leche en polvo y catorce de azúcar. Ponte, pues, a escribir artículos para pedir que se haga todavía más para la Ayuda a España, y especialmente para los niños de Madrid, que son los que más padecen.

En este instante volvieron a sonar las sirenas.

—¿Los oyés?—me pregunta Alicia—. Vuelven otra vez, para hundir nuestros barcos de viveres.

—Sí; pero quisiera ir antes a Madrid, para hablar de estos niños luego de verlos.

—No; habla desde aquí. Ya te digo que es urgente.

Y con esto me volví a Gandía. No he podido conciliar el sueño, pensando en la misión que me ha encomendado Alicia, por el poco confort de mi colchón de caucho, tendido sobre los ladrillos del comedor, y por el maldito gallo, que se obstinaba en anunciar la aurora en medio de la noche. Todo esto, confundido en mi cabeza, me ha hecho soñar.

Y he soñado que Mussolini se encarama con nuestro viejo gallo francés y le escupa en la cresta. Y como los franceses contemplaran este espectáculo sin intervenir, el viejo gallo francés, asqueado, ha emprendido el vuelo hacia el Sur, y ha acabado por aterrizar, flaco y desplumado, sobre la terraza de Gandía. Y en esto Alicia Sportisse llegaba y me decía:—

—Es insensato darte de comer cacahuètes a este viejo gallo francés. Si no lo salvamos se va a morir. Escribe a París para que los camaradas nos envíen en seguida cuarenta y seis toneladas de leche en polvo y catorce toneladas de azúcar. Así podremos salvar a este animal, y quizá de ese modo acceda también a volver a las orillas del Sena...

He aquí como, camaradas, me determino a pedirlos que salvemos el honor del gallo francés, que salvemos a los niños de Madrid. No dejes de pasar un día sin dar algo para la Ayuda a España...

Bonnet conferencia con el embajador de Inglaterra

París, 2.—El señor Bonnet ha recibido esta mañana al embajador de Gran Bretaña.—Fabra.

TEATRO FUENCARRAL

HOY, ESTRENO
COCK-TAIL O UNA COPLA
HECHA MUJER

Saínete lírico de SILVA ARAMBURU, con música del maestro LUNA

Intérpretes: MATILDE VAZQUEZ, BLANCA SUAREZ, MATIAS FERRET, VALERIANO RUIZ PARRY y MANOLITO HERNANDEZ

ACTUALIDADES. — Un bandido real (emocionante).

CALLAVAS.—(Abajo los hombres) (español).

GONG.—Señora casada necesita marido (Catalina Bárcena).

DE 4 A 9: CALLAO.—Hubo que casarlo (risa). Saínete (Berta Karloff).

POPULAR CINEMA.—Melodrama en harina (cómica) y Gente viva (James Cagney).

DE 6.30 TARDE A 9.30 NOCHE
DOS DE MAYO.—El imperio de los gangsters.

EL CANO.—Sucedió una noche (Claude Colbert).

HOLLYWOOD.—Siete pecadores.

OLIMPIA.—Dora Nelson (Elvira Popesco).

CINES CON FIN DE FIESTA
DE 11 MAÑANA A 9 NOCHE
PANORAMA.—Un príncipe encantador (toperata). Varietés: Conchita Redondo, Charito España, Pilar Gurmata, Baby and Johnson.

DE 4 A 9 NOCHE
RENAISSANCE.—Hacia las alturas. Varietés: Isidoro Cano, Celmay, Hermanas Córdoba, Rosario La Cartujana.

A LAS 4 Y 9.15 DE LA TARDE
PROYECCIONES.—La travesía millonaria (español); Hilda Moreno. Varietés: María del Pilar, Matrella Macarena, Begonia la Bilbainita, Stella.

A LAS 4.30 Y 8.30 DE LA TARDE
DURRUTI.—La consentida (Carole Lombard). Varietés: Palt Piliaria, Charito Tobar, Hualto.

REALTO.—Flor de noche (Versa Koran). Varietés: Pasa Africanita, Luisita Escarpá, Carmencita López, Reyes and Chiberto.

La aviación enemiga bombardeó ayer la zona portuaria de Denia y el pueblo de Salvacañete

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 2 de marzo de 1939; facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

"EJERCITO DE TIERRA. — Sin noticias de interés en todos los frentes.

AVIACION.—La aviación enemiga bombardeó esta mañana la zona portuaria de Denia y el pueblo de Salvacañete, sin causar daños materiales ni víctimas en ninguna de estas agresiones.

Cunde el descontento del pueblo italiano por la intervención del fascismo en la guerra española

Actos de sabotaje y manifestaciones de protesta

París, 2.—La revista "Marianne" publica una información sobre la situación actual de la Italia fascista en relación a la guerra. El descontento cunde en todo el pueblo. Se han celebrado recientemente algunas manifestaciones.

Han aparecido numerosos carteles, fijados en sitios estratégicos, en los que se lee: "Nosotros no queremos la guerra." "Mussolini ha vendido Italia a Hitler."

A pesar de las razias realizadas por la Policía, no ha sido posible descubrir a los autores de estos carteles.

Se ha celebrado una manifestación espontánea de mujeres contra la guerra y se han registrado diversos actos de sabotaje en algunas fábricas. Los parados han celebrado una manifestación, en la que exhibieron pancartas con la siguiente inscripción: "Queremos pan y paz."

La O. V. R. A. intensifica sus tra-

En la calle de Maudez ha sido mordida una mujer por un perro rabioso

La Subsecretaría de Sanidad nos envía la siguiente nota: Con fecha 22 de febrero último, un perro, con lesiones indudables de rabia, según el correspondiente diagnóstico, mordió en un pie a una mujer, de nombre y domicilio desconocido, hecho que tuvo lugar en la calle de Maudez, cerca del Hipódromo.

Se interesa a quien pudiera tener alguna noticia sobre el particular lo comunicó a la lesionada para que, con toda urgencia, se presente en el Instituto Nacional de Sanidad, calle de Claudio Coello, número 67, para ser sometida al oportuno tratamiento antirrábico."

Jabón para el aseo de los escolares

Habiendo puesto a disposición de la Alcaldía el Comité Británico de Ayuda a España determinada cantidad de jabón, insuficiente para verificar un reparto general a la población civil, y teniendo en cuenta que el más eficaz, entre los distintos tipos que se le puede dar, es el de procurar el aseo de los niños que asisten a las escuelas, esta Alcaldía ha decidido que, con destino a estos fines, se ponga a disposición de los directores de grupos escolares y escuelas unitarias y nacionales, así como de los centros docentes a cargo de los organismos políticos y sindicales, la cantidad de cinco kilos por cada cincuenta niños por matrícula efectiva.

Para el buen orden de distribución de este artículo, los directores o maestros, con vales extendidos con su firma y sello de la escuela o del organismo a cuyo cargo está, se pasarán por el Negociado de Enseñanza de este Consejo Municipal sito en la calle de Velázquez 79, para su examen y tramitación rápida.

CASA JIMENEZ

APARATOS FOTOGRAFICOS
MANTONES DE MANILA

PRECIADOS, 56

TEATRO PARDIÑAS

SEMANA GAZTAMBIDE
La más popular de sus zarzuelas: UNA VIEJA

Los mejores repartos

Los mejores conjuntos

VIERNES, 3
UNA VIEJA Y BOHEMIOS

SABADO, 4
UNA VIEJA Y BOHEMIOS

DOMINGO, 5 (DOS FUNCIONES)
A LAS 3.30
MARUXA

A LAS 6
UNA VIEJA Y BOHEMIOS

LUNES, 6
UNA VIEJA Y BOHEMIOS

MARTES, 7
UNA VIEJA Y BOHEMIOS

MIÉRCOLES, 8
UNA VIEJA Y BOHEMIOS

JUEVES, 9
UNA VIEJA Y BOHEMIOS

Redacción y Administración: Alfonso XI, 4
Teléfonos: Dirección, 24555. Redacción, 24556 y 24558.
Administración, 24654 y 24657. Talleres, 24653
SUSCRIPCIONES. PAGO ANICIPIADO:
Madrid, 6,50 pesetas al mes. Provincias, 21,00 al trimestre

VIDA OFICIAL

EN GOBERNACION

El subsecretario de la Gobernación, que anteyor visitó distintas localidades encuadradas en el sector del Tajo, estuvo durante todo el día de ayer trabajando en el despacho, desechando algunas visitas, desechando a mediodía con el director general de Seguridad, don Vicente Grau. Por la noche recibió al gobernador civil de Córdoba, don Antonio Remá, con el que sostuvo una extensa conferencia.

REGRESO DE MINISTROS A MADRID

A última hora de la tarde de ayer llegaron a Madrid, procedentes de Levante, los ministros de Trabajo, Obras Públicas, Comunicaciones y el sin cartera, señor Bilbao, dirigiéndose seguidamen-

te a sus respectivos departamentos, donde despacharon con los altos funcionarios de los mismos.

Los señores Veas y Giner de los Ríos salieron poco después para asistir a la reunión que en aquellos momentos estaban celebrando los Comités Nacionales de Izquierda y Unión Republicana, respectivamente.

TRANQUILIDAD ABSOLUTA EN MADRID

Ayer, a mediodía, recibió al informador el director general de Seguridad, don Vicente Grau, quien le manifestó, entre otras cosas, que no ocurría novedad alguna. La tranquilidad absoluta es completa, y no debe darse importancia alguna a la serie de bulos que gentes malintencionadas lanzan constantemente con el exclusivo propósito de bajar la elevada moral y la seriedad de que está poseído el pueblo madrileño.

El preciso término—que cesa ya esa serie de bulos y que el vecindario madrileño tenga confianza plena en las autoridades.

LO QUE DISPONE LA CONSTITUCION PARA LA ELECCION DE PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Los artículos de la Constitución que hebo referencia la nota facilitada después del Consejo de ayer dicen: "Artículo 68. El presidente de la República será elegido conjuntamente por las Cortes y un número de compromisarios igual al de diputados.

Los compromisarios serán elegidos por sufragio universal igual, directo y secreto, conforme al procedimiento que determine la ley. Al Tribunal de Garantías Constitucionales corresponde el examen y aprobación de los poderes de los compromisarios.

Artículo 74. En caso de impedimento temporal o ausencia del presidente de la República, le sustituirá en sus funciones el de las Cortes, quien será sustituido en las suyas por el vicepresidente del Congreso. Del mismo modo el presidente del Parlamento asumirá las funciones de la Presidencia de la República si esta quedara vacante. En tal caso será convocada la elección del nuevo presidente en el plazo improrrogable de ocho días, conforme a lo establecido en el artículo 68, y se celebrará dentro de los treinta días siguientes a la convocatoria.

A los exclusivos efectos de la elección del presidente de la República, las Cortes, aun estando disueltas, conservarán sus poderes."

Se descubre un nuevo complot de la Guardia de Hierro contra el vicepresidente del Gobierno, Malineko

Bucarest, 2.—Ha sido descubierto un nuevo complot contra el vicepresidente del Consejo, señor Malineko.

Aunque no se ha dado ninguna referencia oficial sobre el asunto, se cree saber en los círculos bien informados que se trata de una tentativa fracasada de la Guardia de Hierro.

El descubrimiento se debe a las declaraciones de los detenidos en los pasados días, algunos de los cuales formaban parte de bandas terroristas y eran buscados por la Policía.—Fabra.

Reunión del Comité Nacional de Unión Republicana

Bajo la presidencia del señor Giner de los Ríos se ha reunido el Comité Nacional de Unión Republicana. Se ha estudiado detenida y minuciosamente el momento político, adoptándose importantes acuerdos. Figuran, entre ellos, el de dirigirse a todas las organizaciones provinciales y locales recomendándoles mantener la misma firmeza republicana que hasta el presente, así como encarecer estrechen las relaciones que unen a todas las organizaciones antifascistas del país con las de Unión Republicana.

Se examinó también la gestión del representante del Partido en el Gobierno, acordándose aprobar la misma, pues coincide plenamente con el criterio político del Comité Ejecutivo Nacional, ratificándole la confianza que en aquél tiene depositada Unión Republicana de España.

Cooperativa Avícola del Centro de España

López de Hoyos, 119 O. A. C. E. Teléfono 56332

Esta Cooperativa Avícola del Centro de España ha acordado continuar el próximo domingo, día 5 del actual, a las diez en punto de la mañana, la Junta general ordinaria que celebró el día 26 del pasado mes de febrero, a fin de poder discutir los dos puntos del orden del día que quedaron pendientes de aprobación, por lo avanzado de la hora.

ORDEN DEL DIA
5. Proposiciones del Comité Ejecutivo, y
6. Ruegos, preguntas y proposiciones.

Antonio Roldán. --- Aparatos eléctricos

Vajillas, cristalería, objetos para regalo y baterías de cocina
CONDE DE ROMANONES, 1. TELEFONO 18590 - MAGDALENA, 33. TELEFONO 73363 - MAYOR, 46. TELEFONO 18659 - ESTUDIOS, 2. TELEFONO 73362

ALMACENES: AMPARO, 75. TELEFONO 72801

CARTELERAS

(Industria intervenida por el Estado)

TEATROS

IDEAL.—5.15: La Chicharra y La Pinturera (teatro clamoroso).

A LAS 8.00

ACASO.—Mariguilla Terremoto (de los Quintos).

BARCEL.—¿Qué solo me dejas! (gran éxito cómico).

COMEDIA.—Los intereses creados (de don Jacinto Benavente).

CHUECA.—Nobleza baturra (éxito extraordinario).

ESLAVA.—No la engañes, Atlántico! ESPAÑOL.—El alcalde de Zalamea (éxito clamoroso).

FUENCARRAL.—Estreno: Cock-tail o una copia hecha mujer (de Silva Aramburo y maestro Luna).

GARCIA LORCA.—Pide por esa boca (supercómica).

JOAQUIN DICENTA.—La reina de la columna (éxito insuperable).

LARA.—Yo soy un señorito (magnífica comedia flamenca) y Carmelita Vázquez.

LATINA.—Juan José (de Ullent).

LOPE DE VEGA.—¿Qué más da! (gran éxito).

MARAVILLAS.—La flauta de Bartolo (la revista de la alegría).

MARTIN.—Por tu cara bonita (éxito inmenso).

PARDISAS.—Bohemios (Ángeles Oteín, Blasco, Heras) y Una vieja (Cándida Suárez, José Riera, Truyola, Santes y Vivas).

PAYON.—Los ahucados (gran éxito).

PROGRESO.—No me atropelles (magnífica revista).

TEATROS DE VARIACIONES

CALDERON.—8: Nuevo y grandioso programa en su espectáculo Radio Variaciones Calderón 1940, en el que intervienen: Carmen Flores, Ana Mary (Shirley Temple española), Margarit and Francis, Lolita Grandados, Julia Oliver, Cojo Madrid, Leonor Domínguez, Pepita Hevia, Benito Ballesteros, Sospa, Adelta Saavedra, Baila Calderón, Los Pitera, Rollán Orzueta Calderón, Les Richard, Carmen Numantini, Juanita Crespo, Santiago Escudero, Gloria Fortuny, Phary Slater.

VARIACIONES.—8.40 y 9: Extraordinario éxito: Palt Frontero, Carmen Góngora, Concha Zamora, Pepita Marcos, Zadora, Mary Anglés, Guillén, Mary Domínguez, Canario de Madrid, Pato Aguilera, Hermanas Brasil, Peter and Baby, Julia Castellón, Moreno, Paquita Almería, Pompuñ, Thedy, Nabucodonosorito, Zampabollos, Gran Orquesta Florida.

ZANZUELA.—4.30: Últimas representaciones de "Paris-Minuit" (reformada), interviniendo: Pastora Imperio, Antonio Pérez, María Arías, Castor, Muguet-Albaladejo, Pepe Medina, Encarnita Iglesias, Conchita España, Rosita Durán, José Cepero, Antonio Molina, Juli Romero, Lyán, Lerito, Los Moreno, Aurora Brizard, Tony Astaire, Lolita Villalpessa, Luciano, Felvy, Consuelito de Málaga, Corralillo de Granada, José Chacón, Rondella aragonesa, "El grito" Revue Orquesta Benicantim, dirigida por Rafael Martínez.

CINES
GRANIBEL.—5: El gran Ziegfeld (Mirna Loy, Luisa Rainer, William Powell).

DORÉ.—4 y 6: Vidas rotas (Marichu Fresno).

PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6.15: Desde la primavera (Franciska Gaal) segunda semana.

SALAMANCA.—4 y 6.30: El conde de Montecristo (Kilias Landy-Robert Donat).

MAESTRO GAZTAMBIDE

GRAN ORQUESTA LA MAS NUMEROSA DE MADRID
65 PROFESORES

Los mejores cantantes

Los mejores repartos

Los mejores conjuntos

VIERNES, 3
UNA VIEJA Y BOHEMIOS

SABADO, 4
UNA VIEJA Y BOHEMIOS

DOMINGO, 5 (DOS FUNCIONES)
A LAS 3.30
MARUXA

A LAS 6
UNA VIEJA Y BOHEMIOS

LUNES, 6
UNA VIEJA Y BOHEMIOS

MARTES, 7
UNA VIEJA Y BOHEMIOS

MIÉRCOLES, 8
UNA VIEJA Y BOHEMIOS

JUEVES, 9
UNA VIEJA Y BOHEMIOS

50 artistas de coro, 50. Director de escena: LUIS BALLESTER. 65 profesores de orquesta, 65. La más numerosa orquesta de Madrid

© Archivos Estatales, cultura.gov.es